

Обсуждаем документы партии

Отвечаем делами

На обогатительной фабрике Бурибаевского рудоуправления прошли партийные и профсоюзные собрания, посвященные обсуждению проектов программы и изменений в Уставе КПСС, Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года. Участники собрания отметили, что эти документы огромной политической значимости. В них отражены программные цели партии, ее экономическая стратегия, формы и методы работы на современном этапе. Выступая на собраниях, машинист экскаватора И. И. Атанов, бригадир слесарей по ремонту Н. А. Сукнин, главный механик фабрики А. М. Севостьянов, слесарь А. И. Ре-

дин, заготовщик известкового молока З. А. Ичнина говорили, что предсъездовские документы вызывают среди рабочих большой трудовой подъем, побуждают проявлять инициативу.

Коллектив фабрики, практическими делами одобряя и поддерживая партийные документы, прилагает все усилия на досрочное выполнение предсъездовских социалистических обязательств. Об этом красноречиво говорят производственные показатели: коллектив пятилет и II план переработки руды выполнил досрочно.

Смена мастера У. А. Атанова план переработки руды за одиннадцать месяцев завершающего года пятилетки выполнила на 101,6, а по извлечению меди — на 100,6

процента.

По-ударному трудится бригада дробильщиков М. Г. Гафарова, выполнившая план по дроблению на 101,9 процента. По-стахановски работает бригада фильтровщиков Р. С. Стародубовой. Добросовестно трудится и перевыполняет производственные планы флотатор Е. В. Миногоина.

Вместе с тем выступающие указали на имеющиеся недостатки в работе обогатителей, призвали улучшить организацию труда, укрепить дисциплину и ответственность на каждом участке. Предложили администрации рудоуправления построить административно-бытовой комбинат в двенадцатой пятилетке и открыть буфет при фабрике.

В. БАГИШАЕВ,
секретарь партбюро
обогатительной фабрики.

Приняли к исполнению

На партийном собрании коммунисты и труженики колхоза «Красный доброволец» обсудили проект «Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года».

Докладчик, председатель правления колхоза Ф. Г. Абубакиров и выступающие, отметив положительные сдвиги в колхозном развитии за пятилетку, больше всего сосредоточили внимание на предстоящий период.

В проекте Основных направлений ставится задача увеличить среднегодовой объем валовой продукции на 14—16 процентов, главным образом за счет интенсивных факторов развития, эффективного использования средств. Участники собрания наметили пути решения предстоящей большой задачи. В одиннадцатой пятилетке колхоз не сумел выполнить план продажи государству зерна. Поэтому хлеборобы заострили внимание на улуч-

шении качества проводимых агротехнических мероприятий. Одновременно предполагается увеличить до 1 тысячи гектаров площади под возделывание зерна по интенсивной технологии, будет совершенствоваться также структура посевов, увеличится объем внесения минеральных и органических удобрений. Решено создать в колхозе постоянные отряды плодородия.

В животноводстве наряду с увеличением поголовья скота не ослабнет борьба за повышение продуктивности животных путем улучшения их породности, механизации производства и укрепления кормовой базы.

—Сейчас ведется подготовка по реализации этих предложений, — отметил в выступлении бригадир Федоровской комплексной бригады В. В. Астафьев. — Идет ремонт техники и подготовка семян к посеву, накапливаются минеральные удобрения. Однако многое еще предстоит сделать тру-

женникам бригады. Из двух десятков тракторов подлежит ремонту почти половина, необходимо подготовить 4 зерновых комбайна, добрую половину зерновых сеялок и другую сельскохозяйственную технику и инвентаря.

Продолжая эту мысль главный инженер колхоза М. А. Строгов добавил, что полеводы в ремонте сельскохозяйственной техники испытывают определенные трудности. Совершенно нет в колхозе металлических изделий, не хватает механизаторских кадров, не созданы условия для работающих.

На собрании много было высказано замечаний по расходованию горюче-смазочных материалов. Вопрос требует своего решения. Например, в Абубакировской бригаде дизтопливо расходуется без учета. Механизаторы не заинтересованы в экономии, не несут ответственности за перерасход горючего.

Участники собрания всецело одобрили проект предсъездовского партийного документа и приняли к исполнению.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Секретарь партийной организации Центрального отделения Хайбуллинского совхоза Виктор Николаевич Баталов совмещает общественную работу с основной, производственной. Он работает заведующим машинным двором Центрального отделения. Техника в его ведении поставлена на хранение, отвечающим всем требованиям и правилам. К своим обязанностям относится он ответственно. Ему характерны лучшие черты характера: исполнительность, добросовестность и честность.

Член партии В. Н. Баталов избран в состав райкома КПСС.

Фото В. УСМАНОВА.

В Уфимском сельском Совете
Благоустройству — постоянную заботу

Вопрос о благоустройстве сел Уфимский сельсовет рассмотрел на сессии еще в августе текущего года. По каждому селу согласно их генплану разработаны и утверждены на сессии мероприятия по социальному развитию населенных пунктов. Все населенные пункты разбиты на определенные участки и за ними закреплены депутаты сельсовета, ответственные лица по организации и контролю за благоустройственными работами.

Что же сделано за этот период? Начато благоустройство в деревнях Первомайск и 1 Мурза. Заготовлен и выделен за счет жильцов штакетник, они загородили и покрасили изгороди палисадников. В Первомайском построили загон для индивидуального мелкого скота, для исключения порчи зеленых насаждений, возле реки устроили загороженное пастбище для телят.

В поселке Уфимск заменена изгородь вокруг средней школы.

Сделано не много, но важно, что население включается в это общественно-полезное дело. Провели сходы граждан, обсудили обращение рай-

кома КПСС и исполкома райсовета, разъяснили населению задачи и перспективы в этом направлении. В осенний период организованы субботники по очистке дворов, улиц. Установлены знаки проезда, указаны прогнаны скота, места свалки мусора. Работники учреждений совершают подворные обходы, ведут беседы с жителями, следят за санитарным состоянием дворов, соблюдением правил содержания собак. Например, за нарушение этих правил гражданами Миннихметов привлечен к административной ответственности в виде штрафа.

Исполком следит за выполнением мероприятий по социальному развитию населенных пунктов. На заседаниях заслушиваем ответственных лиц, домовых комитетов и депутатов о проделанной работе.

По благоустройству населенных пунктов предстоит сделать, большой объем работы. На 1986 год нам предстоит комплексом построить более 1000 квадратных метров жилья, охватить индивидуальной застройкой — 386 кв. метров. Поставить 13 километров шта-

кетную изгородь.

Для выполнения этой программы социального развития села сейчас ведется подготовительные работы. Совхоз заготовил 30 куб. метров штакетника, по линии сельсовета завезено их 20 куб. метров. Заготавливают столбы и пиломатериалы. Ведутся подготовительные работы по огороживанию декоративной металлической изгородью и сетками скверов и парков, заложенного возле деревни Алибаевск в честь 40-летия Победы, на площади 1,5 гектара. В питомнике дана заявка на 3 тысячи декоративных саженцев и 2 тысячи плодовых деревьев.

В настоящее время продолжается разъяснительная работа с населением, ведем беседы об индивидуальных застройках, изменениях в планировке дворов, расположении хозяйственных построек. Труженики понимают важность дела и поддерживают мероприятия сельсовета. В осуществлении его в жизнь большую роль играют депутаты.

В. ДЕМИДОВ,
председатель исполкома сельсовета.

По депутатскому запросу

На всю деревню 1 Мурза для питьевой воды имеется один родник. Кругом большие подземные запасы воды, а жители деревни зимой и летом стоят в очереди к единственному источнику.

Не было предела радости населения, когда пошел разговор о строительстве водопровода. Жители собрали деньги, приобрели на них трубы, которые уложены в ямы, появились колонки. Но колонки не питаются водой, потому что нет напорной башни.

В период выборной кампании в местные Советы в текущем году избиратели дали конкретный наказ: оказать со-

действие в установке напорной башни и подключении ее в водопроводную сеть. Наказ был принят, включен в план мероприятий и определен ответственный за выполнение — главный энергетик совхоза Г. А. Гумеров.

Наказ летом не решился, жители естественно проявили неудовольствие. На сессии в Совет поступил запрос от депутата Г. К. Бараковой о сроке установки водопроводной башни. По запросу депутата, сессия Совета приняла к сведению сообщение Г. А. Гумерова, установила срок завершения работы к 1 ноября 1985 года.

В течение двух месяцев энергетическая служ-

ба совхоза к выполнению депутатского запроса не приступала. В порядке контроля в конце октября на сессии сельсовета была заслушана информация Г. А. Гумерова о ходе выполнения решения Совета, где он обещал завершить работы 7 ноября т. г. Однако, обещание осталось лишь пустым звуком, работа не завершена до сих пор. На днях исполком сельсовета, обсудив этот вопиющий запрос депутата Г. К. Бараковой, предложил директору совхоза А. С. Салаватову привлечь главного энергетика совхоза Г. А. Гумерова к ответственности вплоть до освобождения от должности. Потребовал от дирекции совхоза завершить установку водонапорной башни до нового года.

Ф. ШАРИПОВ.

КОМСОМОЛЬСКАЯ
ЖИЗНЬ

Внимание смене

Состоялся II Пленум областного совета пионерских организаций.

С докладом о состоянии дел областного совета пионерских организаций выступила секретарь ОК ВЛКСМ Дельмухаметова Ф. Ш., в прениях принимали участие ответственные работники минпроса БАССР, ветераны педагогического труда, пионерского и комсомольского движения, методисты домов пионеров.

Особое внимание было уделено вопросам воспитания подрастающего поколения на примере жизни и деятельности В. И. Ленина, создания в школах уголков боевой и революционной славы, озеленения территорий школы, организации ученического самоуправления, педагогических отрядов, правильного подбора старших пионервожатых.

Л. КАИПОВА.

Советы специалиста

О ЗНАЧЕНИИ подбора и внедрения в производство урожайных сортов пшеницы общеизвестно. В этом направлении определенную работу выполняет Хайбуллинский сортоучасток.

В этом году на сортоучастке в опыте конкурсного испытания яровой пшеницы было 16 сортов, в опыте производственного испытания — 4 сорта. Оценка новых сортов проводится в сравнении с районированными. Для мягких пшениц стандартным сортом для нашей Зауральской степной зоны принята сильная пшеница «Саратовская-36», для твердых — «Безенчукская-139». Кроме того, испытываются для сравнения и другие районированные сорта, как «Московская-35», «Жница» и «Харьковская-46». При оценке сортов нас интересуют в первую очередь урожайность зерна и его химические и хлебопекарные качества, так как за

сильную пшеницу, имеющую в своем составе сырой клейковины не менее 28 процентов и силу муки свыше 280 единиц, установлена надбавка основной цене от 10 до 50 процентов.

Средняя урожайность зерна в опыте по «Саратовской-36» в отчетном году составила 14,5 центнера с гектара, за 5 лет — 20,1, по «Московской-35» — соответственно 10,3 и 17,9; по «Жнице» — 11,8 и 18,9 центнера с гектара. Из урожайных данных видно, что «Московская-35» и «Жница» в степных условиях менее засухоустойчивы и формируют урожай зерна значительно ниже приравну к «Саратовской-36». В то же время эти сорта дают хорошую прибавку в полевых хозяйствах и горно-лесной зоне в условиях более влажного климата, сохраняя высокое качество зерна. К числу таких хозяйств можно отнести колхозы име-



Животноводство-ударный фронт!



За здоровый приплод

С такой мыслью трудятся сегодня животноводы Маганского совхоза. В нынешнем году в хозяйстве лучше подготовились к зимовке скота по сравнению с прошлым годом.

В животноводческих помещениях содержится 850 коров. На каждую голову ежедневно дается 3 килограмма сена, 5—соломы, 2—фуража в приготовленном виде и плюс 400 грамм на каждый литр молока, 15—силоса. Для всего поголовья КРС на фермах готовится каша с добавлением соли и кормового прицелитата.

Силос не входит в рацион только тех коров, которые находятся в запуске. После утренней дойки доярки выводят более 350 стельных коров в отдельную карду, где они содержатся с 10 часов 30 минут до 4 часов дня. Здесь они получают дополнительно 7 килограммов сена и 2—3

килограмма соломы.

А коровы Мамбетовской молочно-товарной фермы, находящиеся в запуске, пользуются еще и антиным мационом. Более 100 коров из 310 отяжеляют и скотники выводят их на прогулку на расстояние в 1,5 километра. По возвращении на ферму стельных коров помещают до 4 часов дня в отдельную карду, где дополнительно подкармливают соломой.

Сегодня животноводы Мамбетовской фермы надаивают от каждой коровы до 4,4 килограмма молока, что выше средне-районного показателя. Они полны решимости получить здоровый приплод телят.

Работники фермы на реальном примере доказывают, что очень многое зависит от опыта и добросовестности работников, от того, насколько полно используются имеющиеся возможности.

В. ДАНИЛОВ.

Известно, что электропотребление в зимнее время увеличивается почти в 3,5—4 раза, по сравнению с летним периодом. Поэтому крайне необходимо сейчас усилить борьбу с нерациональным использованием, строго соблюдать лимиты электропотребления.

В отдельных хозяйствах, предприятиях, организациях, учреждениях все еще отсутствует надлежащий контроль за расходом электрической энергии. О перерасходе отдельные руководители узнают лишь после выписки из них штрафа и привлечения к ответственности комитетом народного контроля. Только за 11 месяцев текущего года вопросы, касающиеся экономии электроэнергии рассмотрены на заседаниях комитета народного контроля 5 раз, т. е. через каждое заседание. Заслушаны руководители, специалисты 6 колхозов, предприятий, 4 постановления поставлены на контроль. Комитетом народного контроля на два должностных лица произведены денежные начеты, четверым объявлен выговор, шестерым строгий выговор.

Были вскрыты серьезные недостатки в колхозах «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар», имени Салавата, совхозах

Экономить электроэнергию

«Маганский», «Хайбуллинский», «Степной». Выявлено, что лимиты электроэнергии не доводятся до подразделений, электрохозяйства находились в запущенном состоянии, эксплуатировались с грубыми нарушениями техники безопасности. Не везде разработаны планы организационно-технических мероприятий по экономии электроэнергии. Энергослужба не обеспечена защитными средствами, испытанным монтерским инструментом. В Маганском совхозе на СТП силовая, осветительная проводка находилась в крайне неудовлетворительном состоянии. Электрокалориферы не отключались в утренние и вечерние часы. В совхозе «Степной» дизельные электростанции ДЭС-30 эксплуатировались без перекидных рубильников. На СТП и МТФ применялись самодельные водонагреватели общей мощностью 30 квт.

Все эти нарушения в целом привели к перерасходу электроэнергии. Например, в 1984 году совхоз «Маганский» допустил перерасход электроэнергии 212 тысяч квт. часов, совхоз «Степной»—327 тысяч, колхозы

«Красное знамя»—70 тысяч, имени Ленина—48 тысяч квт. часов.

Конечно, виновные не остались безнаказанными, комитет народного контроля привлек их к строгой ответственности. Недавно комитетом народного контроля эти хозяйства проверены повторно и признано, что они продавали определенную работу, за 10 месяцев текущего года ими сэкономлено 774 тысячи квт. часов электроэнергии.

Были эффективными проверки по пресечению фактов расточительного расходования электроэнергии, проведенные по инициативе групп народного контроля в Акъярском совхозе. В Самарском отделении этого совхоза в летнее время не отключалось освещение кошары ОТФ и уличное освещение в дневное время суток с 8:00 до 20:00 часов. В день проверки в течение 12 часов израсходовано 56,4 квт. час электроэнергии (мощность всех 60 ламп 4,7 квт.). Ежемесячно расточительно расходовались 1692 квт. часов электроэнергии.

Важнейшими условиями надежного электроснабжения потребителей являются своевременная и качественная подготовка электростанций к работе в зимний период. Анализ работы хозяйства в прошлый осенне-зимний период показал, что

в ряде случаев надежность электроснабжения не обеспечивалась из-за неудовлетворительного технического состояния электрооборудования и т. д. Именно по этой причине в совхозе «Маганский» заморозили школу, СДК, детсад, в совхозе «Хайбуллинский»—школу, в Бузавльском отделении Акъярского совхоза—школу, в колхозе имени Ленина—СДК и т. д.

Допустили превышение лимита энергии по мощности в пять раз в Бузавльском рудоуправлении, что при остром дефиците мощности в энергосистеме категорически недопустимо. За бесконтрольность, несоблюдение лимитов, расточительное использование электрических ресурсов на главного энергетика А. М. Махиборода произведен денежный начет.

Несмотря на принимаемые меры, в отдельных предприятиях, организациях, учреждениях продолжает несоблюдение установленных лимитов электроэнергии, не применяются меры по недопущению ее бесцельного использования. Огромное количество электроэнергии тратится впустую.

В народе говорят «копейка рубль бережет». Давайте не забываем эту народную мудрость.

Р. ИБРАГИМОВ, зам. председателя районного комитета народного контроля.

Качество молока, проданного государству за 11 месяцев 1985 года

Наименование хозяйства и ферм	Прод. (цент)		жирность в процентах	Сортность в % к проданному		
	в физич. весе	в зачет. весе		I	II	несортное
им. Фрунзе	2965	3045	3,8	79	16	5
Новый путь	7852	7814	3,68	57	35	8
Новозирганская	4557	4498	3,65	70	20	10
Ильчевская	3295	3316	3,72	39	56	5
Кр. доброволец	12501	12681	3,75	70	28	2
им. Калинин	6442	6469	3,72	47	49	4
Байгуссаровская	5085	5088	3,7	46	51	3
Первоочанская	1357	1381	3,77	50	43	7
Красное знамя	11909	12229	3,8	81	14	5
Антиганская	5657	5764	3,77	84	12	4
Янтышевская	6252	6465	3,83	77	16	7
им. Ленина	14990	15521	3,83	87	11	2
Ивановская	7086	7393	3,86	87	11	2
Михайловская	2258	2354	3,86	88	11	1
Пугачевская	2917	2994	3,8	86	12	2
Акташевская	2728	2780	3,77	86	12	2

Сакмар	1150	1178	3,79	67	31	2
им. Салавата	7048	7488	3,93	85	13	2
Акъярский	21351	21567	3,74	83	14	3
Центральная	6136	6169	3,72	88	7	5
Яковлевская	4899	4913	3,71	86	10	4
Юлбарсовская	1773	1826	3,81	71	24	5
Бузавльская	4425	4427	3,7	75	24	1
Хворостянская	4118	4252	3,82	82	16	2
Таналинский	25392	25390	3,7	51	46	3
Подольская	7192	7165	3,69	47	50	3
Бакаловская	5663	5692	3,72	65	34	1
Гаделевская	2221	2212	3,69	51	46	3
Савельевская	3061	3058	3,7	55	41	4
Таштугайская	3819	3880	3,76	40	58	2
Новоукраинская	3436	3380	3,64	49	46	5
Хайбуллинский	12444	11995	3,57	12	81	7
Центральная	5902	5626	3,53	1	97	2
Худайбердинская	3612	3543	3,63	40	42	18
Комсомольская	2930	2826	3,57	1	97	2
Маганский	15358	15587	3,76	72	27	1
Маганская	1722	1741	3,74	80	18	2
Мамбетовская	5722	5851	3,75	85	14	1
Воздвиженская	5202	5337	3,8	58	41	1
Сагитовская	2662	2658	3,69	64	34	2
Матраевский	25952	25470	3,63	55	35	10
Центральная	9493	9298	3,62	63	29	8
Новопетровская	7080	6962	3,64	45	44	11
Сарыкульская	2379	9210	3,63	56	33	11
Степной	6274	6259	3,69	83	16	1
По району:	171628	172713	3,72	65	31	4



Московская область. Высококвалифицированных специалистов сельского

хозяйства, вооруженных новейшими достижениями науки и техники, методами хозяйственного руководства и управления, готовят без отрыва от производства Всесоюзный орден «Знак Почета» сельскохозяйственный институт заочного образования. На шести факультетах одновременно обучается 11 тысяч студентов. В этом году в институте получат высшее образование 1200 человек.

НА СНИМКЕ: (слева направо) студенты III курса агрономического факультета Иван Сидоров и Александр Юшин на лабораторных занятиях.

[Фотохроника ТАСС].

КАКОЙ СОРТ ЛУЧШЕ

ни Ленина, «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата. Надо иметь в виду и скороспелость этих сортов. «Московская-35» в наших условиях имеет вегетационный период (от всходов до восковой спелости) в среднем за 5 лет 79 дней, «Жница» за 4 года испытания—74 и «Саратовская-36» — 77 дней. Понятно, что для подлесных и горно-лесных хозяйств с более коротким безморозным периодом «Московская-35» уступает «Саратовской-36», а «Жница» с более коротким вегетационным периодом имеет преимущество перед стандартом. Поэтому сорт «Жница» районирован для горно-лесной зоны на смену «Башкирский-9» с учетом скороспелости и хорошего качества зерна.

«Саратовская-36» относится к лучшим сортам сильных пшениц улучшителей. «Московская-35» и «Жница» относятся к числу сортов, наиболее

ценных по качеству зерна. Однако семян «Жница» в хозяйствах района нет, а они очень нужны для горно-лесной зоны. О снабжении нашего района семенами сорта «Жница» должно позаботиться руководство РАПО.

ИСПЫТЫВАЮТСЯ НОВЫЕ СОРТА

Отдельно следует отметить на перспективном сорте: сильной пшеницы «Саратовская-55».

За 3 года испытания на сортоучастке средняя урожайность зерна составила 19,4 центнера с гектара против 17,4 по «Саратовской-36», или прибавка урожая составила 2 центнера. В производственном испытании на больших погектарных деланках в 2-х кратной повторности за 2 минувших года средняя урожайность зерна по «Саратовской-55» составила 14,8, а по «Саратовской-36»—14,3 центнера с гек-

тара или прибавка составила всего лишь 0,5 центнера. Учитывая значительную прибавку урожая нового сорта в нетипичных, крайне засушливых метеорологических условиях и в целях более достоверного испытания семенами, выращенными и акклиматизированными на сортоучастке, решено на один год воздержаться от предложения о районировании нового сорта. Вместе с тем по качеству зерно и мука «Саратовской-55» имеют значительное преимущество перед «Саратовской-36». Сравнительная характеристика этих сортов по отдельным показателям следующая: вегетационный период у обоих сортов одинаковый. Устойчивость к засухе, полеганию, осыпанию, к болезням и вредителям имеют так же незначительные отклонения.

Преимущества нового сорта по качеству зерна и техническим свойствам

муки уже дают нам право на районирование его по Зауральской степной зоне на смену «Саратовской-36».

Под урожай 1986 года на сортоучастке и в Акъярском совхозе засыпано первоклассных семян «Саратовская-55» 360 центнеров. Таких же образом, в ближайшие годы новый перспективный сорт сильной пшеницы мы сможем внедрить в производство на площади в несколько десятков тысяч гектаров.

Определенный интерес представляет для нас и сорт «Симбирка» Ульяновской селекционной станции. За 2 года испытания средний урожай зерна составил 14 центнеров против 12,9 центнера с гектара по «Саратовской-36», в том числе в отчетном году—18,8 центнера против 14,5 по стандарту, или прибавка урожая составила 4,3 центнера с гектара. По силе муки и хлебопекарным качествам новый сорт несколько уступает «Саратовской-36», но в целом стабильно, устойчиво

относится к сильным пшеницам. Испытание сорта продолжается.

ЭКОНОМИЧЕСКИ ВЫГОДНО

В Продовольственной программе особое место занимает проблема увеличения производства зерна твердых пшениц. За последние годы площади твердых сортов в районе необоснованно сошли на нет. И только в Акъярском совхозе начали их восстанавливать. Урожайность районированного сорта «Безенчукская-139» за последние 5 лет на сортоучастке составила 20,2 центнера и «Саратовская-36» 20,1 центнера с гектара. Но по годам урожайность зерна по твердым и мягким сортам имеет значительную разницу.

Так, если в засушливые 1984—1985 годы «Безенчукская-139» уступила «Саратовской-36» в среднем на 2,3 центнера, то в 1983 году «Безенчукская-139» при урожайности 30,9 центнера с гектара превысила «Саратовскую-36» на 4,4 центнера. В

связи с особой ценностью твердых пшениц за их зерно с 1978 года установлена надбавка к цене на мягкую пшеницу в зависимости от класса до 100 процентов. Районированный сорт «Харьковская-46» по урожайности зерна за 5 лет уступил «Безенчукской-139» на 2,6 центнера с гектара, что по качеству зерна имеет преимущество.

Расширение площади твердых пшениц даже при недоборе урожая зерна против мягких за счет надбавки в цене стало экономически выгодным. Размещение сильных и твердых пшениц по хорошим предшественникам, выращивание их по интенсивной технологии с соблюдением всех агротехнических мероприятий позволит нашему району значительно увеличить урожайность и валовые сборы зерна самой ценной для нас продовольственной культуры.

Л. ТАГАНОВ, заведующий Хайбуллинским госсортоучастком.

Реформа школы — дело всеобщее

ГОТОВИТЬ ШКОЛЬНИКОВ К АКТИВНОЙ ЖИЗНИ

Реформа общеобразовательной и профессиональной школы предусматривает совершенствование структуры образования, повышение качества и эффективности всего учебно-воспитательного процесса.

Руководствуясь решениями апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив учителей Бурibaевской средней школы старается повысить качество преподавания учебных предметов, улучшить учебно-воспитательную работу, готовить способных к активной жизни людей.

В связи с требованием реформы школы, придавая большое значение трудовому воспитанию учащихся, исходя из производственных нужд, коллектив учителей и администрация рудоуправления пришли к единому мнению: использовать возможности коллектива автотранспортного цеха в формировании у школьников трудовых навыков. Чтобы совместно решить предстоящие задачи по трудовому воспитанию юных, в красном уголке цеха собрались учащиеся 10 класса, учителя и

коллектив автотранспортников. В своем выступлении перед ними инспектор РОНО по трудовому обучению Р. Д. Амирханов отметил, что к окончанию средней школы учащиеся должны овладеть профессией, осознанно выбрать место работы или пути продолжения образования. В этих целях нужно использовать богатый педагогический потенциал и опыт трудовых коллективов. Такой опыт работы у нас в районе имеется.

Не случайно выбран в рудоуправлении автотранспортный цех для трудового обучения десятиклассников. Именно этот коллектив лидирует в социалистическом соревновании среди цехов рудоуправления. Здесь работают трудолюбивые, знающие свое дело люди. Большинство водителей досрочно выполнили годовые планы. План грузоперевозок по цеху за период 1985 года выполнен на 108,8 процента, достигнута экономия горюче-смазочных материалов.

Обращаясь к учащимся, начальник цеха И. В. Андриямов сказал: любая про-

фессия у нас почетная, нужная. Хочется, чтобы вы со всей душой отнеслись к делу, своим посильным трудом помогали автотранспортникам в выполнении производственных заданий.

На производстве педагогический эффект трудового воспитания более всего зависит от наставников. Поэтому руководство рудоуправления своим приказом определило место работы каждому ученику, закрепило опытных наставников. Обученные на слесаря по ремонту карбюраторных двигателей и топливной аппаратуры доверено вести квалифицированным специалистам С. К. Саптарову и В. И. Ефимову, по ремонту дизельных двигателей — А. С. Альмухаметову и А. И. Перерва, на слесаря-аккумуляторщика — В. А. Назарову, на слесаря по техническому обслуживанию автомобилей — В. С. Нестеренко, на слесаря-автотранспортщика учащимся обучает Ф. С. Мурзин. Общее руководство подготовкой и организацией труда, занимающихся автоделом, возложено на исполняющего

обязанности главного инженера автоцеха В. С. Нестеренко.

Учащиеся закреплены по участкам цеха. За период трудового обучения они будут получать заработную плату согласно установленному порядку. Создана комиссия в составе главного инженера рудоуправления В. В. Пирожникова, главного механика А. Я. Сазонова, начальника отдела кадров Г. Г. Рямова и начальника автотранспортного цеха И. В. Андриямова по организации и проведению аттестации школьников на присвоение квалификации согласно обучаемым профессиям. Выпускникам будут выданы соответствующие документы. Думается, что после окончания средней школы многие из них останутся работать на этом же предприятии.

Трудовое обучение, чтобы быть полезным, обязательно должно быть интересным. По отношению к детям это, пожалуй, первое условие. Школе и руководителям рудоуправления, надо полагать, это условие удасться выполнить.

А. АККУЖИН.

КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС В ДЕЙСТВИИ

Главный приз — здоровье

На стадионе «Урожай» недавно проводился праздник «Здравствуй, зимушка-зима!».

Хорошая погода, блины и пельмени, торговля спортивными товарами и спортивные состязания привлекли большое количество зрителей.

Праздник открыли работницы Дома культуры и Дед Мороз, подъехавшие на русской тройке. С приветственным словом и пожеланиями приятного отдыха на празднике выступил председатель координационного совета культурно-спортивного комплекса, заместитель председателя райисполкома Ш. М. Байгускаров.

Почетное право поднятия Флага соревнований предоставляется чемпионом областного совета ДСО «Урожай», много-

борцам ГТО А. Пручай и Р. Габбасовой. Этим ознаменовалось открытие следующего этапа праздника — спортивных мероприятий. Здесь приняло участие 220 человек.

Первыми на старт были приглашены самые маленькие участники соревнований — воспитанники детских садов. Здесь бесспорным лидером на старте был Халилов Ринат. Он и пришел первым. Среди девочек лучше всех пробежала Хайдарова Диля. На финише их ждали подарки Деда Мороза. Награждены и другие участники состязания.

Затем был дан старт спортивным семьям, участвовало 7 команд. Лучшие результаты показали семья Хайдаровых, Бухарбаевых и Юлдыбаевых, занявших соответ-

ственно, 1—3 места.

Но, пожалуй, самое большое внимание зрителей привлекла лыжная эстафета «Командиров производства». Всего приняло участие 6 команд из организаций района. В числе руководящего состава болельщики увидели на лыжне З. Н. Кадикова, Ш. М. Байгускарова, Н. И. Червоченко, А. Х. Максютова, В. М. Валеева и других. Их участие в соревнованиях является хорошим примером для вовлечения к занятиям физкультурой всех сотрудников организаций.

В ходе упорной борьбы за лидерство на этом этапе соревнований первым финишировала, на много опередив соперников команда РАПО, завоевав тем самым переходящий кубок «Коман-

диров производства».

В лыжных гонках среди школьников лучшими были М. Байчурина, Р. Каримов, Л. Худайбердина, А. Бухарбаев. Среди взрослых участников соревнования не было равных А. Пручай, Г. Ф. Лежневу, Р. Кильдибаеву, М. Хайдаровой, Г. Г. Мухаметовой, С. Шафиковой.

А на футбольном поле, в расширенном от снега квадрате, проводились соревнования по мини-футболу. Были представлены пять команд из организаций района. Игры проходили в сложных условиях. Но это не помешало команде МПМК, обыграв всех, выйти на первое место. Вторыми были игроки из команды райисполкома, на третьем месте — команда райбольнички.

На лыжи здесь мог встать любой желающий, от самого маленького до людей пожилого возраста. Каждый участник получил призы Деда Мороза. Но, пожалуй, самый главный приз — морозный свежий воздух и лыжня, румянец на щеках, бодрость, энергия и хорошее настроение. Участники расходились с желанием снова выйти на лыжню.

Следует отметить активное участие команд Акьярской средней школы № 1 вместе с учительским коллективом, райисполкома, управления сельского хозяйства, райбольнички, ДРСУ, колхоза имени Фрунзе. А те участники таких крупных коллективов райцентра, как СПТУ-110, ПМК-292, РО «Сельхозхимия» и ял, ПУЖКХ и других говорят о плохой поставленной спортивной работе в этих организациях.

М. КУСЯКОВ.

НА СНИМКЕ: команда лыжников РАПО. Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Ярмарка солидарности

В одно из воскресений декабря в Самарской средней школе проводилась ярмарка солидарности. Присутствующие с нетерпением ждали открытия праздника.

Школьную ярмарку открыла учительница английского языка А. И. Попова. После открытия каждый класс представил свои «лавки», «магазины», где были выставлены поделки, изготовленные руками, а также кондитерские изделия. Чего здесь только не было! Были вязаные варежки, носки, кофточки, шапочки, кухонные скалки, листы для выпечки пирогов, топорича и другое.

Ребята — «продавцы» с успехом справились со своими обязанностями — реализовали все товары. Многолюдно было и в кафе «Радуга», организованном девятым классом. Здесь можно было выпить чай, кофе, какао, компот, молоко, отведать различные кондитерские изделия.

По окончании ярмарки силами учащихся был по-

казан концерт. Родителям, учителям и самим учащимся понравился концерт. В школьную копилку «Фонд мира» внесена сумма в размере 18 руб. 32 коп.

Родители убедились, что способны умелые руки их детей. Все остались очень довольными и предложили, чтобы эта традиция продолжалась.

На ярмарке распродано «товаров» на сумму 151 руб. 20 коп. Все это будет направлено в советский фонд мира.

Счастье, дружба, радость, веселье, смех — эти слова имеют один корень — «мир». Нам нужен мир!

Отрадно, что учащиеся Самарской средней школы внесли свой неоценимый вклад в дело укрепления мира и дружбы народов. Они считают, что ровесники в других школах района, последуют их примеру и усилят борьбу против бесправия, что еще имеет место на нашей Земле.

С. БЕЛОНОВА,
художественный руководитель СДК.

Свекрови и снохи

Недавно в Бузавлыкском сельском клубе проведен вечер, подготовленный работниками культуры. Зал празднично оформлен. В подготовке вечера активное участие приняли доярка З. Г. Байчурина, домохозяйка и Ф. Г. Исянбаева, Н. И. Ярбулова, С. Я. Кильдибаева — свекрови и М. Ярбулова, З. З. Байчурина, Л. К. Кильдибаева, В. А. Исянбаева — снохи.

Все участники приглашаются на сцену. Объявляется конкурс между двумя командами. В конкурс были включены приготовление различных кулинарных изделий, шитье, вышивка, воспитание детей и загадки. Какая ко-

манда победит? Покажет подсчет очков.

А пока — выступления с концертными номерами художественной самодеятельности. Всем понравились песни Л. Ф. Фарфазовой, В. А. Исянбаевой и танцы З. Ш. Тавлякаевой, А. М. Тулябаевой и В. А. Шамматовой. Аккомпанировал на баяне А. М. Тукбаев.

А в это время жюри подводило итоги и выяснялось, что конкурс закончился ничью.

Односельчане молодым свекровям и снохам дают практические советы. Вечер всем понравился.

Б. ТУМАНШИН,
селькор.

ПОПРАВКА

В газете № 149 в статье «Укрепляя порядок в коллективах» (коллонка 3, строки 13—15)

И. о. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

ВНИМАНИЮ ПАССАЖИРОВ

С 1 декабря открыты автобусные движения по маршрутам:

Бурibaев — Дмитриевка через Зилаир. Отправление из Бурibaев в 12.00. Отправление из Дмитриевки 16.40.

Самарское — Зилаирский э/совхоз по субботам и воскресеньям. В субботу отправление из Самарска в 10.00, из Бурibaев в 10.24, из Акьяра в 10.52. Обратное отправление из Зилаирского совхоза в 13.30 — в субботу и в 18.25 — в воскресенье.

Хайбуллинский райком комсомола выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу трагической смерти члена ВЛКСМ

КАДАЕВА
Рафина Гафурьяновича.

В воскресенье отправление из Самарского в 14.40, из Бурibaев в 15.05, из Акьяра в 15.40

Маршрут Акьяр — Первомайка продлен до Тушаула.

Коллектив Хайбуллинского райпо выражает глубокое соболезнование кассиру потребительского общества Ишалиной В. М. по поводу безвременной кончины отца

ИШАЛИНА
Мухамедьяна
Киньягаевича.

Администрация и местный комитет профсоюза выражают глубокое соболезнование контролеру сберкассы п. Уфимский В. Р. Исянбаевой по поводу смерти

МАТЕРИ.

